
Životopis Marie Grusové 

Marie Grusová se narodila 24. 6. 1954 v porodnici ve Vejprtech. V té době 
rodina bydlela v osadě Mariánská u Jáchymova, kam poslali pracovně jejího 
otce. Po třech měsících, strávených doma, musela nastoupit do týdenních jeslí 
a s rodiči byla jen v neděli. 

V roce 1957 se rodina přestěhovala do okresního města Bílina. Tam Marie se 
svým o dva roky starším bratrem Zdeňkem začala chodit do mateřské školy. 
V roce 1960 se rodina opět přestěhovala, tentokrát do okresního města 
Litoměřice. Zde Marii začala povinná školní docházka. Ve třeT třídě složila 
pionýrský slib a každé letní prázdniny trávila na pionýrských táborech. Jako 
pionýrka držela čestnou stráž u hrobů na Národním hřbitově v Terezíně.  

V lednu 1968 otec povýšil a rodina se přestěhovala do krajského města ÚsT nad 
Labem, kde Marie zakončila povinnou školní docházku. Poté vystudovala střední 
ekonomickou školu. Maturovala v roce 1973 a chtěla pokračovat ve studiu na 
vysoké škole. Podala si několik přihlášek, ale protože její otec nesouhlasil se 
vstupem cizích vojsk na naše území v srpnu 1968, nepřijali ji ani na jednu 
vysokou školu.  

Provdala se za Jaromíra Nováka, bydleli v ÚsT nad Labem a narodili se jim tři 
synové. Marii se v ÚsT nelíbilo, protože tam bylo znečištěné ovzduší, a proto se 
chtěla přestěhovat. Komunisté jí to ale nedovolili, vyhrožovali jí, že se postarají 
o to, aby nikde nesehnala práci. A nemít práci byl v té době trestný čin.  

Po sametové revoluci v roce 1989 se jí naskytla možnost pracovat v bance jako 
personální manažerka. Díky této pozici dostala nabídku studovat na vysoké 
škole. Celkem vystudovala čtyři vysoké školy: Univerzitu Jana Evangelisty 
Purkyně v ÚsT nad Labem (ekonomie a management), MBA, Pedagogickou 
fakultu Univerzity v Hradci Králové a Univerzitu Jana Amose Komenského 
v Praze (andragogika). Její manželství se rozpadlo. 

V roce 2001 se přestěhovala do Jičína, odkud pocházela její matka. Učila na 
střední škole v Hořicích a pak pracovala jako edukátorka v Regionálním muzeu 
a galerii v Jičíně. Nyní si užívá zaslouženého důchodu a bydlí stále v Jičíně.


